

EL GRADUADOR

Sale todos los días excepto los lunes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos.

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. 6 rs. mes. En los demás puntos. 20 " trimestre. Fuera de España. 30 " "	Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.	En la redaccion de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.	Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicando su juicio crítico si se juzga conveniente.

ASOCIACION DE PILOTOS

de la provincia de Alicante.

Se convoca á junta directiva extraordinaria con asistencia de todos los socios que puedan concurrir, para tratar un asunto del mayor interés.

La reunion tendrá lugar hoy á las 4 de la tarde, en la casa número 2 de la calle de la Victoria, ó sea en uno de los salones de la antigua Tertulia Progresista.

Alicante 1.º de Octubre de 1878.—El Presidente, *Jose Morales*; El Secretario, *M. Santandreu*.

ALICANTE 2 OCTUBRE 1878.

VAYA DE BOMBO.

Así como para un médico es muy feo que se le entierren muchos enfermos, es también un descrédito para un periódico, aunque sea ministerial, sacar de quicio las cosas, abultándolas ó pretendiendo crear una atmósfera de alabanzas con motivo de obras insignificantes ó de escasa importancia que si tienen algun mérito, lo pierden por ese afán immoderado de prodigar incienso á los amigos políticos á quienes creyendo hacer un favor, dejan en el mayor ridículo.

Porque para escribir un artículo laudatorio á propósito de cualquier hecho, ya sabíamos que «La Provincia» tiene, como su digno antecesor «El Eco», un lenguaje muy pomposo y le sobran frases galanas; pero precisa que nuestro humilde colega tenga en cuenta las circunstancias, de lugar y tiempo, pues cuando se habla de asuntos locales ó de cosas que todos los vecinos grandes y pequeños, altos y bajos pueden ver y palpar, es impropio de hombres serios y de escritores públicos venir con esas ampulósidades y halagos en pró de los que ocupan las alturas del poder y escribir nada menos que un artículo editorial para anunciarnos una pequeña reforma, que si es de algun interés para la mejor conservación de dos paseos de la ciudad, carece de verdadera importancia y por consiguiente, inoportuna para dar bombo á los hombres que tan mal administran y han administrado siempre los bienes de sus convecinos.

Se trata, pues, de que las aguas de riego de un pozo de la plaza de S. Francisco se han llevado al depósito que existe en la Esplanada, y de este punto se dirigirán al jardín del paseo de Isabel II, que dista unos 50 metros próximamente, con lo cual creen sin duda haber puesto un pica en Flandes los conservadores, cuando ni el valor de la obra, ni su importancia, ni nada podrá dar lugar á tanto encomio; y porque hemos guardado silencio acerca de esa novedad, que no sabíamos, se revuelve airado contra nosotros «La Provincia», y, mientras prepara el incensario en pró de sus patronos, pretende darnos algunas lecciones acerca de la mision que como periodistas estamos obligados á cumplir, no por que le ayudemos á manejar su instrumento favorito, que esto no sería digno,

«sino para estimular al que inicia y realiza obras de provecho y de utilidad para los pueblos.»

Si las obras de que se trata tuviesen, como ya hemos dicho alguna importancia para el bienestar ó para el porvenir de esta poblacion, estarian muy en su lugar las observaciones del colega, pero es una cosa casi insignificante lo que se ha hecho con traer las aguas de las antiguas bóvedas del Arrabal al paseo de los Mártires, cuyo trayecto es bien corto por cierto, y más lo es aún la distancia del mencionado depósito, á la plaza de la Libertad.

En cuanto á la otra mejora que indica, juzgamos que tampoco merecía tanto bombo una reforma fácil y sencilla, pues no es hacer gran cosa en una poblacion, donde tanto escasea el agua, recoger y aprovechar las pocas que se tengan, y despues de cuatro años de mando, y con dos MILLONES Y MEDIO de presupuesto, nada tiene de particular que se haga, siquiera aquello mas indispensable para no caer en el mayor desprestigio.

Si ciertas cantidades que se han distribuido no sabemos cómo, y otras que se gastaron muy inútilmente, se hubiesen empleado mejor, es seguro que á esta fecha los vecinos del Arrabal Roig no sufrirían las consecuencias ó los peligros que les ofrecen las aguas estancadas en el barranco á que «La Provincia» se refiere, y que en ciertas épocas del año comprometen la salud de los que junto á dicho punto tienen sus viviendas; si los hombres que están hoy al frente del Municipio, comprendieran cual es su verdadera mision ó quisieran cumplirla, ya muchísimo tiempo que habrían emprendido y realizado otra porción de verdaderas é interesantes mejoras en esta ciudad para hacer desaparecer muchos focos de infeccion en algunos barrios, especialmente del referido arrabal, donde todo el mundo sabe que no hay fuentes, ni alcantarillas, ni gas, ni nada semejante; y en cuanto á otras mejoras, poco ó nada nuevo podemos añadir.

Continúan la plaza de Ramiro y la parte correspondiente á la playa del Postiguet, ofreciendo un punto á propósito para depositar inmundicias y servir de teatro á ciertas nocturnas escenas.

Qué han hecho, pues, los conservadores de todos matices que por espacio de tantos años han venido disponiendo de los destinos de esta capital con un presupuesto enorme y cobrando no menos enormes y numerosas contribuciones también?

Talar todos los árboles de muchos paseos públicos; no edificar un solo edificio para escuelas hasta el punto de no poder tener aquí la Normal de maestros que tendrá que volver á Orihuela; no procurar un edificio para cárcel, teniendo á los presos sufriendo y aun muriendo quizás por las malas condiciones del local; no han traído aguas ni han procurado aumentar, ni mu-

cho menos conservar, el caudal de las que teníamos; no tenemos ni aun camino para ir al Cementerio, porque el que hay es malísimo é impropio de una ciudad culta; y por fin no tenemos ni policía ni seguridad por que los bandos ó edictos municipales no se cumplen ni aun por los mismos que los dictan.

Es verdad que estos últimos días ha habido mas limpieza en determinadas calles y se han regado con mas frecuencia; pero es esto bastante para prodigar tantos elogios como hace de sus amigos el colega ministerial?

Porque se ha atendido á ciertas calles mientras se olvidaron otras, hemos de empuñar ya el incensario en pró de nuestros ediles?

Realicen empresas ó mejoras de verdadera trascendencia para la localidad, y no les escasearemos nuestros aplausos; que no nos ciega tanto la pasión y la enemistad política para desconocer lo útil y no alabar cuanto es digno de alabanza.

Pero sonar el bombo, repetimos, y armar tanto estrépido por una reforma insignificante, llamando CANAL á una pequeña y corta tubería de 50 metros de largo por dos centímetros de diámetro, esto no lo puede ni lo debe hacer la prensa independiente ni nadie que estime en algo su propia respetabilidad.

Quédese esto para los que, viviendo á la sombra del presupuesto ó á espensas de determinados servicios y recaudaciones, se crean obligados á hacer toda suerte de elogios y prodigar todo género de halagos á los hombres del poder.

INSTITUTO PROVINCIAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA.

A los azordes de la música de Beneficencia, con la asistencia del Gobernador de la provincia y reunion del claústro de catedráticos, á las doce de la mañana, tuvo lugar el solemne acto de la apertura del curso académico de 1878 á 1879.

No disponemos de espacio, lo confesamos, para ocuparnos estensamente como quisiéramos del discurso que pronunció su digno director Don Manuel Senante, pero si diremos, y es posible que nonos equivoquemos, si confesamos que ha sido el primero en que apartándose de los principios de la escuela teológica y de la filosofía del clericalismo, ha buscado anchísimos horizontes para desarrollar su tema, dentro de los adelantos modernos, y del progreso que hoy brota por todos los ámbitos de la tierra.

Concluido este notabilísimo discurso; se leyó la consabida Memoria; se repartieron los premios á los que entre sus compañeros se han distinguido por su saber y laboriosidad, y usó de la palabra el Gobernador de la provincia.

Aquí entran verdaderamente nuestros apuros.

Quando no se conoce á una persona, no es posible juzgarla, aun cuando se diga de ella que su historia, sus relaciones y todo cuanto constituye su vida, vá encadenada á este progreso que

se levanta por encima de todas las miserias humanas.

El Sr. Alcalá Galiano, no es un orador de esos que hablan por hablar; no reúne tampoco esa dición castiza que cautiva, ni es de esos que están atendiendo como le escuchan, no; posee una oratoria sencilla, llena de imágenes que encantan por su comprensión y por la forma con que las reviste, y de esta manera cautivó al auditorio, cuando habló del deseo vehementísimo que le animaba para que el Instituto de Alicante tuviese un edificio digno de su nombre y de la grandeza de sus hechos.

Se dirigió luego á los alumnos, advirtiéndoles que el trabajo, la virtud y la honradez, son hoy los timbres mas preciosos que respeta y admira la sociedad que nace; que la ciencia abre nuevos horizontes para todos, desde el que vive desahogadamente hasta el que sin fortuna alguna, busca en el estudio y en la aplicación, bienestar, riqueza de sentimientos y de saber, para emplearlo algun dia en beneficio propio y de su patria.

Reciba por su discurso nuestros desinteresados plácemes. Más quisiéramos decir, particularmente en las consideraciones que espuso á los jóvenes que llenaban el salon cuando se dirigió al claustro de catedráticos, pero en los tiempos que corremos es posible que le ocasionáramos, sin quererlo, algun perjuicio; no es por lo tanto, desaire, sino buena voluntad.

La Comisión provincial mereció los elogios del Sr. Senante y del Sr. Alcalá Galiano, pero tuvo el sentimiento de no escucharlos, porque quizás ocupados en los altos negocios administrativos, le fué imposible asistir á tan solemne acto.

El gobernador declaró abierto el curso académico de 1878 á 1879, en nombre de S. M. Alfonso XII.

Hé aqui ahora la lista de los alumnos que han obtenido premio y mencion honorífica en las asignaturas que á continuación espresamos:

Premio ordinario.

D. Juan Bautista Sevilla y Ripoll, 2.º curso de Latin y Castellano.—D. José Picó y Maciá, Geografía.—D. Marcial Rubino Arizabaló id.—D. Cecilio Araez y Ferrando, Retórica y Poética.—D. Rafael Altamira y Crevea, Historia Universal.—D. Ginés Hernandez y Villanueva, id.—D. Juan Bautista Grau y Reig, Historia de España.—D. Ginés Hernandez y Villanueva, id.—D. Cecilio Araez y Fernando, Aritmética y Algebra.—D. Juan Bautista Sevilla y Ripoll, id.—D. Alfonso Sandoval y Barrecourt, Psicología Lógica y Ética.—D. Luis Irlés y Sala, Física y Química.—D. Rafael Asin y Linares, Historia Natural.—D. Rafael Asin y Linares, Fisiología é Higiene.—D. Rafael Asin y Linares, Agricultura.—D. Anselmo Esplá y Rizo, Ejercicios prácticos de Comercio.

Mencion honorífica.

D. Eduardo Milego é Inglada, Geometría y Trigonometría.—Don José Selva y Anton, idem.—D. Rafael Asin y Linares, Física y Química.

Premio extraordinario.

D. Rafael Asin y Linares, en la seccion de Ciencias.

Contra la opinion del Sr. Arquitecto municipal, contra lo acordado en Reales disposiciones y contra lo aprobado y prevenido por la Academia de San Fernando, ya se está asentando el zócalo de la célebre casa del Sr. Lafora.

Bajo los cimientos de ese edificio han quedado sepultadas algunas reales órdenes, (una de fecha muy reciente) varios acuerdos y disposiciones de la Academia y el plano de alineacion de Alicante.

La voluntad de algunos individuos del Municipio, y un acuerdo de la Comisión provincial han prevalecido, y han tenido más fuerza que lo decretado por la superioridad.

Lo que en Alicante se ha autorizado, en otro país donde el Ayuntamiento y la Comisión permanente hubieran tenido siquiera nociones de lo legislado en materia de policía urbana, no se hubiera consentido.

En esta cuestion, esas dos corporaciones administrativas se han declarado independientes y han legislado á su antojo.

Si el Sr. Alcalá Galiano, representante en esta provincia del poder central, quiere conocer la razon que nos asiste para censurar de este modo un acuerdo, por el cual se autoriza al Sr. Lafora á levantar una casa, sin sujetarse al plano general de alineacion, tómesese la molestia de pedir todos, absolutamente todos los antecedentes, y se convencerá de que, tanto el Municipio, como la Comisión permanente han hecho caso omiso de leyes, que tienen el deber de respetar y hacer cumplir.

No crea ver en esto el Sr. Lafora un ataque á su persona y á sus intereses que respetamos, pero tenga en cuenta que desde un principio en esta cuestion, nos hemos puesto al lado de la justicia y no es posible retroceder.

No somos de los que queremos que se resuelvan las cuestiones arbitrariamente, no. Queremos, sí, que lo escrito sea una verdad, pues de esta manera los hombres adquieren importancia y consideracion.

¿Qué resultado tuvo el expediente promovido por adulteracion de vinos por el Gobierno civil, y remitido al Juzgado de primera instancia de Monóvar?

¿Hubo falta? Si ó nó. ¿Se castigó? Esto es lo que hay que contestar, pero no evadiendo la respuesta diciéndonos que de esto puede responder el Juez de Monóvar.

Se trata hoy de otra circular sobre el mismo tema, y hay que dejar bien sentada la reputacion del Sr. Alcalá Galiano, que se propone perseguir á los infames falsificadores, teniendo ya por precedente un hecho que hay dudas si se castigó.

La verdad, es una de las mayores virtudes y cuando se tiene el valor de decir la honra al mantenedor de esta palabra, otra cosa implica cobardía ó remordimientos de conciencia.

El comité constitucional de Alicante se reunió anteanoche, y por lo que hemos podido averiguar, admitió las dimisiones presentadas por los Sres. Bellido, Pobil, Mingot y Barrera.

Han sido hasta última hora inútiles todas las gestiones llevadas á cabo, para no tomar la resolucion de admitirles estas dimisiones, y mas inútiles aun desde el momento en que apareció un artículo en «El Constitucional,» en que á los canovistas se les atacaba con rudeza.

Queda, pues, el partido constitucional de Alicante, representado por probados y antiguos progresistas, que no hay duda que imprimirán en tinte liberal á todos sus actos.

Dice un diario catalán:

«Barcelona continúa presenciando espectáculos que mueven á lástima á los corazones mas empedernidos. A cada paso se ven grupos de necesitados implorando la caridad pública, familias enteras que se encuentran en el sensible caso de acudir á los sentimientos filantrópicos de los transeuntes para atender á sus mas apremiantes necesidades; madres que ofrecen á la espectacion tiernecitos niños, medio desnudos á cuyas súplicas no hay corazón que pueda mostrarse insensible.

Y, por desgracia, no es la miseria de la calle la que hace derramar mas lágrimas. Por cada pordiosero que se avergüenza de demandar un

socorro á sus semejantes, existe una docena á lo menos de pobres vergonzantes que devoran en el sitio de su hogar la pena de ver morir de hambre á los seres mas allegados y mas queridos.»

Por todas partes brotan gérmenes de..... miseria,

Segun se nos ha informado, el Ayuntamiento debe aun 1.500 reales á la banda de música «La Lira» por su trabajo en los dias en que se celebró el casamiento de D. Alfonso, á parte de sus honorarios en las fiestas célebres de moros y cristianos.

Cuando se han pagado otras cantidades importantes, tambien podía haberse cubierto esa deuda.

¡Sr. Javaloyes, que no se diga!

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 30.—En la eleccion verificada ayer en Lyon para cubrir una vacante en la cámara de diputados, resultó elegido el Sr. Chabausel, que pertenece al grupo del comercio central (republicano conservador) contra el señor Habeneck, republicano radical disidente.

En las cuatro elecciones verificadas en Meulina, departamento del Allter, resultaron elegidos tres republicanos, empatándose la eleccion en otro distrito.

Viena 30.—Ayer se celebró en Pesth un gran meetings contra la ocupacion de Bosnia por el ejército austriaco.

Despues de varios discursos muy calurosos se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Pedir el inmediato llamamiento de las tropas de la Bosnia y la Herzegovina.

2.º Pedir al Parlamento un voto de censura contra el gabinete por su conducta en la cuestion de Oriente.

Londres 30.—El «Daily News» en su número de esta mañana dice que se han perdido las esperanzas de que el sultan de Turquía acepte las reformas inglesas en el Asia Menor.

Londres 30.—Lord Beaconsfield se ha declarado enérgicamente en pró de una accion rápida contra el emir del Afghanistan; el ministro ha declarado que este asunto con el tiempo se agravará más, mientras que una accion pronta conduciría á una segura pacificacion.

No se tienen noticias de San Petersburgo sobre tan importante cuestion.

De Calcuta y Bombay telegrafian que las columnas están dispuestas desde anteayer.

Viena 30.—La ocupacion austriaca se puede dar por terminada.

Las principales poblaciones han sido pacificadas.

Se cree que el conde de Beust será representante de Austria en París.

La Puerta trata dereanudar las negociaciones con nuestro gobierno.

GACETILLAS.

LLUVIA.—Al fin ayer tuvimos agua; sí, señores, llovió en Alicante, al cabo de trece meses.

Ahora comprendemos la eficacia de la confesion; porque han de saber ustedes que si ha llovido, es porque se han confesado los vecinos de Agost.

QUE SE ARREGLE.—El adoquinado de la calle de Mendez Nuñez, sigue y seguirá en el mismo estado, por los siglos de los siglos.

Es mucha la actividad y el interés del Ayuntamiento, si hemos de creer á «La Provincia.»

SIGUEN LOS ROBOS.—Anteayer tarde le fué escamoteada la arquilla al ordinario de Santapola, creyendo tal vez que habia dinero, pues sabido es que generalmente los ordinarios ponen en ella los encargos y cobros que efectúan; pero esta vez se han llevado chasco, porque el contenido de la caja no era de importancia.

De todas maneras, lo que ahora sucede en

Alicante, no ha sucedido, ni en las épocas de mayores disturbios.

NAUFRAGIO. — Dicen de Tortosa:

«El vapor «Asturias» varó á las doce de la noche, cuatro horas despues de haber dejado el puerto de Tarragona. Navegando viento N. O., tocó en un banco de arena que el desgraciado y pundonoroso capitán D. Nicanor Piñole, creyo salvar forzando la máquina, lo cual no pudo conseguir, dejando completamente varado el buque. Viendo que este no hacia agua, la tripulacion y los viajeros permanecieron en él tranquilos hasta el amanecer, en que izaron la bandera de auxilio, compareciendo en seguida todos los pescadores de la barra, prestando auxilios tan eficaces, que merced á ellos, el cargamento y aun quizás el buque, podrán salvarse por completo. La trágica consecuencia de este siniestro ha sido el suicidio del citado capitán, que despues de haber intentado varias veces arrojarse al mar, fué detenido por la tripulacion. A las cuatro de la mañana, despues de examinar el derrotero en el camarote de cubierta, apagó la luz y se disparó un tiro en la sien que le dejó muerto. Los esfuerzos del comandante y de la dotacion del cañonero «Bidasoa» han dejado satisfechos á los naufragos, consternados por la muerte del capitán, cuyo cadáver ha sido depositado en el cementerio de la Cava, para trasladarlo á Tarragona, colocado en una caja de zinc. Este infeliz, á quien se le han encontrado una tarjeta de visita, y un paquete de cigarros, deja en Gijon, de donde era natural, un hijo y una esposa.

VARIEDADES.

ALICANTE. (1)

Si es verdad, como se ha dicho, que el teatro es uno de los principales centros de instruccion; si es cierto, como creemos, que el grado de cultura de una poblacion se determina por las Academias, Ateneos y Liceos que en su seno cuenta, la noble tierra en que nacimos es sin duda alguna la que con mejor derecho puede aspirar al título de ilustrada. Cuando, por doloroso que nos sea confesarlo, vemos hoy que se van cerrando las puertas todas á la estudiosa juventud; cuando con honda pena leemos un dia y otra dia en la «Gaceta de Madrid» decretos que obligan á abandonar sus estudios al jóven de modesta fortuna, nuestra alma se deleita y se ensaña nuestro corazon al considerar que en Alicante y su provincia se rinde reverente culto á todo lo que á las ciencias y á la literatura hace referencia. Y es que asi como si á una esfera de metal herméticamente cerrada y llena de agua la hacemos disminuir de volumen por medio de la presion, el agua que contiene sale por los poros de la esfera, de la misma manera el pensamiento, limitado por las disposiciones de los gobernantes, busca incesantemente nuevos horizontes en los que con libertad pueda tender sus alas, y se presenta en formas nuevas; pues es ley por todos reconocida que la actividad humana no puede estar ociosa.

Elche, la antigua Illice, se coloca al frente del movimiento intelectual de la provincia; su juventud, amante cuan ninguna de las ciencias y las artes, crea un «Círculo estudioso», preagio feliz de lo que en no lejano dia habia de ser Alicante todo; modesto en su origen y en sus aspiraciones, este centro de instruccion, limitase solo á establecer cátedras en las que se esplican las asignaturas de segunda enseñanza; pero bien pronto las necesidades crean, las habitaciones del círculo no son suficientes para contener á la multitud que acude ansiosa á beber las copiosas y saludables aguas del saber, las explicaciones mas ó menos eruditas de los jóvenes catedráticos no pueden satisfacer á los que profesan doctrinas opuestas á las emitidas por aquellos, y entonces se imagina el fundar un Ateneo que, sirviendo de estímulo á todos, haga que tambien todos se dediquen más y más al cultivo de las ciencias. Idea fué ésta con júbilo acogida, pero que no dejaba de presentar grandes dificultades; sin embargo, vencidas las más por el buen deseo que á todos animaba, llevóse á feliz término tan gran pensamiento; discútense en las sesiones celebradas por esta sociedad los mil y un problemas que en el vasto campo de los humanos conocimientos se

presentan, las escuelas católica y racionalista riñen allí sangrientas batallas de las cuales brota una purísima luz, la verdad que, como el sol, hace desaparecer las tinieblas de la pasada noche, y la prensa de la capital, comprendiendo su noble mision, consagra sus columnas á elogiar cual se merece, el proceder de los jóvenes ilicitanos que tan recto uso hacen de su inteligencia.

El grano de trigo que Elche sembrara, dió pronto abundante cosecha. Orihuela, Aspe, Crevillente y Santapola, fundan sociedades cuyo único objeto es instruir deleitando, segun el precepto de Horacio. Alcoy, la industrial Alcoy celebra certámenes en los que con pródiga mano premia á los ingenios que á ellos concurren y todo anuncia una nueva era, un nuevo siglo de oro; todo dice que ya cesaron las fratricidas contiendas y que de hoy más, una nueva lucha más grande, más noble, más benéfica, la lucha de la inteligencia, es la que vá á entablarse.

Alicante, la primera ciudad y capital de la provincia, no ha de permanecer aislada en este general movimiento: sus órganos en la prensa, al aplaudir á los ilicitanos por el establecimiento de su Ateneo, animan á los alicantinos para que, imitando su ejemplo, hagan otro tanto. De lamentar es que los hijos de la antigua Lucen-tum, por circunstancias que no nos explicamos, no tengan, como los de Elche, un Ateneo; pero no por esto se crea que permanecen indiferentes hacia las nuevas aspiraciones de los pueblos; antes por el contrario, en sus teatros cada dia más concurridos se representan preciosísimos dramas que, como el de nuestro ilustrado amigo D. Ramon Len, tienen por objeto ensalzar la caridad simbolizada en el inmortal Quijano, el gobernador que, martir de su deber y de su amor á la humanidad, murió de la peste cuando con solícita mano iba hasta la pobre bohardilla sin más objeto que el de aliviar en algo la la desgraciada suerte del último de sus hermanos atacado por el terrible huesped del Ganges: en los salones de su Casino tienen lugar conferencias literarias en las que se leen bellísimas poesías de los más inspirados poetas alicantinos; en los del Consulado, entusiastas jóvenes se reunen para rendir culto al más grande de los españoles ingeniosos, al inmortal Cervantes; en las noches del 8 de Mayo de 1876 y 29 de Setiembre de 1877, lo más distinguido de la sociedad alicantina se encuentra en los teatros principal y Español para presenciar dos certámenes literarios que seguramente harán época en los anales alicantinos; en el recinto de la ciudad existen, además del Instituto provincial, numerosos centros de instruccion; finalmente las máquinas de las imprentas apenas son suficientes para tirar los periódicos literarios que en Alicante se publican.

Y en vista de esto que en nuestra provincia sucede, y que es sin duda alguna, lo que sucederá en las demás provincias de España, ¿habrá alguien que se atreva á negar que la humanidad camina con agigantados pasos hácia su perfeccionamiento? No: el pensarlo sólo fuera absurdo; la ley del progreso es una verdad indiscutible, y por eso nos lamentamos de que el gobierno en vez de poner obstáculos á este adelantamiento, no contribuya, siquiera sea con una pequeñísima piedra, á la edificacion del templo de la ciencia al que tanto deben los pueblos.

I. S.

SECCION LOCAL

Don José Pascual del Pobil y Martos, Director del Sindicato de riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que el dia 4 de Octubre próximo á las seis de su mañana, se dará salida á las aguas del Pantano, á fin de continuar los riegos suspendidos en la corriente tanda segunda.

Alicante 30 de Setiembre de 1878.—José P. del Pobil.

Don José Pascual del Pobil y Martos, Director del Sindicato de riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que dabiendo procederse á levantar la paleta del Pantano dentro de breves dias, se anuncia á los regantes de Monnegre que desde el dia 3 al 7 de Octubre próximo, se esponderán en la oficina de esta Direccion los albaales para los mismos, pertenecientes á la tanda quinta (primera de invierno), cobrándose el impuesta de dos céntimos da peseta por minuto de agua, con arreglo á los reglamentos vigentes; en la inteligencia de que deberán acu-

dir los interesados por los albaales en el término prefijado, á fin de evitar entorpecimientos á la administracion.

Alicante 30 de Setiembre de 1878.—José P. del Pobil.

TELÉGRAFOS.

Academia especial preparatoria

dirigida por

D. RAFAEL PALET DE VILLAVA,

Director de seccion del cuerpo

Y JEFE DE LA DE ALICANTE.

Preparacion Completa.

Externos, 20 pts. mensuales.—Internos, 100 id. id.

Esta Academia es la misma que durante veinte y cinco años ha dirigido en Madrid el Sr. Palet, y de la cual han salido más de doscientos funcionarios que en la actualidad pertenecen al Cuerpo. Trasladado á esta capital por orden del Gobierno de S. M., continuará este establecimiento su marcha, en las mismas condiciones con que ha vivido en la Côte.

La práctica de telegrafía se enseñará gratuitamente á los alumnos, evitándose de esta manera los cuantiosos gastos consiguientes á su permanencia en Madrid, necesarios para adquirirla despues de aprobados en los exámenes teóricos.

La carrera de Telégrafos es la *ménos costosa y más rápida* de las de España, reuniendo todas las ventajas de las facultativas.

Un jóven de regular inteligencia y aplicacion puede en seis meses terminar los estudios para Aspirante del Cuerpo, con mil pesetas de sueldo anual, y en un año los necesarios para Oficial segundo del mismo, con el de mil quinientas pesetas anuales.

La matrícula quedó abierta desde el 15 de Setiembre; las clases comenzaron el 1.º de Octubre.

Horas de ver al Director de 2 á 4 de la tarde.

Descubrimiento importante.

El fumador que no quiera morir tísico, que pida el tan celebrado papel de caña de azúcar yodurado.

Depósito esclusivo al por mayor casa de Faustino Uriarte en esta ciudad, Teatinos, 52 y 54.

Al detall en todos los estancos.

Interesante.

Se compran toda clase de valores del empréstito de 175 millones, títulos de la deuda amortizable, etcétera etcétera. Se ceden Bonos del Tesoro y toda clase de papel del Estado al precio de cotizacion mediante una pequeña comision. Se gestiona el pronto despacho de toda clase de asuntos tanto en esta ciudad como en Madrid y otros puntos.

Castaños, 14 segundo.

Venta.

Se vende por un precio módico, un billar completo de bonita construccion, con planchas metálicas. En Crevillente, calle Mayor, núm. 4, vive su dueño Francisco Magro.

4-6

PETROLEO REFINADO DE PRIMERA CLASE.—Se vende á 70 reales vellon de tránsito en el depósito de D. José Carratalá y Blanes, calle de Gravina, 14. Para consumo caja de dos latas, 98 rs.

GRAN surtido de ferreteria.—Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones.

Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillem, calle Mayor, núm. 13, 15 y 17.



VAPOR GIJON.

Saldrá el 3 del actual para Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios Faes Hermanos y Compañia.

VAPOR CIFUENTES.

Saldrá el 2 de Octubre, para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Carey y compañía.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

(1) Este artículo fué escrito en Noviembre de 1877 para el periódico «La Cátedra» de Madrid; pero su autor lo retiró cuando de la direccion de dicho periódico, se separó su estimado amigo don Felipe MG. aurino.

SECCION DE ANUNCIOS

YA NO SE COSE Á MANO.

Las legítimas máquinas
SINGER.

Hacen sin esfuerzo de quien las trabajan, muchas mas costuras, mas iguales y perfectas en mucho menos tiempo.

Se venden á plazos desde 10 reales semanales.

OJO. No equivocarse en las falsificaciones.--Unico depósito en Alicante.
5, Almas, 5.--Alicante.



Descuento

del 10 por 100 al contado,
ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO.

Asi cuando se paga el primer plazo de la máquina ésta ha dejado ya al interesado una utilidad muchas veces mayor que la cantidad desembolsada.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precio.

GRÁNULOS
de **ARSENATO de ORO**
dinamizado
Del Doctor **ADDISON**

No se conoce sustancia medicamentosa alguna que haya dado resultados tan sorprendentes y tan decisivos. Es, sin disputa, el primero y el mas energético de todos los reconstituyentes. Las eminencias en el arte de curar de todos los países del mundo han afirmado y corroborado la fuerza curativa extraordinaria que posee, el **Arseniato de Oro dinamizado del Dr. ADDISON** es el verdadero Remedio soberano para todas las Afecciones del sistema nervioso, por rebeldes que sean. Posee propiedades tónicas especiales que le hacen infinitamente superior al hierro en los casos de **Clorosis** y de **Anemia**.—El **Arseniato de Oro dinamizado** ejerce una influencia sumamente favorable sobre las afecciones crónicas del pulmón. Su acción curativa es segura en los casos de **Ulceras de índole maligna**, de **Afecciones de la piel** y de **Lupus**.

El Arseniato de oro dinamizado es soberano para las jaquecas y **Neuralgias inveteradas**, no habiendo en estos casos medicamento alguno que le sea comparable. Posee la preciosa propiedad de restablecer el equilibrio entre los **Globulos rojos**, la **Fibrina** y el **Serum de la sangre**, lo que hace sea inapreciable como preservativo eficaz de las **Aploepogias** para las personas de edad avanzada.

El Arseniato de oro dinamizado absorbido en pequeñas dosis, conserva la salud en el equilibrio mas perfecto. Tomado en dosis mas fuertes, cura casi siempre, y las mas veces con **maravillosa rapidez**, todas aquellas dolencias que radican en la sangre y esto por graves que sean y aun cuando hayan llegado á convertirse en crónicas.

DEPÓSITO GENERAL EN PARIS: Farmacia Gelin, 38, Rue Rochecouart.
DEPOSITARIO GENERAL EN ESPAÑA: R. J. Chavarri, Atocha 87, Madrid.
ALICANTE: Farmacia de D. Juan Rodriguez Hernandez, Mayor 22.

NO PODRA NUNCA RECOMENDARSE SUFICIENTEMENTE EL USO DEL

Arseniato de Oro Dinamizado á todas aquellas personas que, sin tener enfermedad declarada alguna, experimentan, sin embargo, cierta **debilidad** en los miembros, cierto **cansancio al andar** y que **dijeren mal**, á aquellas personas, en una palabra, que sienten un malestar inesplicable, precursor las mas veces de dolencias graves.

Basta tomar uno ó dos granulos cada dia para **recobrar la agilidad de los miembros, el apetito**, para dar plena **libertad á los pulmones** y para sentirse con ese **buen humor** que es síntoma seguro de una salud perfectamente equilibrada.

El Arseniato de oro dinamizado devuelve y conserva á las señoras la lozanía y la robustez. Su acción ayuda con la mayor eficacia á atravesar el período tan difícil de la edad crítica y proporciona una nueva juventud.

FABRICA DE ESPEJOS DE JOSÉ REUS

Calle del Pórtico de Ansaldo, 4.

Alicante.

Gran surtido de espejos de todas dimensiones, marcos dorados, molduras para marcos y decorar habitaciones; depósito de cristales franceses de las medidas que se deseen á precios reducidos, tambien se colocan cristales de grandes dimensiones en los aparadores.

Gran coleccion de estampas del pais y extranjeras, calcomanias, mapas, tarjetas de felicitacion, galerias y portiers dorados y negros con filete dorado.

Se doran toda clase de muebles, y se fabrican óvalos y cuantos objetos pertenecan al mismo ramo tanto dorados como imitados á maderas finas.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Garantido legitimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-GERVAIS.

El **Rob vegetal Boyveau Laffecteur**, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las **enfermedades cutáneas**, los **herpes**, los **abscesos**, las **úlceras**, la **sarna degenerada**, las **escrófulas**, el **escorbuto**, **pérdidas**, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, asi como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-GERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

No mas Cuartanas, Tercianas ni diarias

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra su salud como por encanto.



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instrucción para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é inefables resultados

Se hallan de venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Manuel Martinez, calle Mayor 45. Almoradí D. Ricardo Herrera. Almería, don Antonio Vivas, calle de las Tiendas. Badajoz, D. Ramiro Estevez. Barcelona, Sres. Alomar y Triach. Béjar, D. G. Gomez y Torres, Burgos, don F. de la Hera. Cartagena, D. E. Picó, Dolores, D. V. Sorribes. Yecla, don M. Soriano. Jaen, D. R. Martinez. Logroño, D. Idefonso Zubia. Madrid, Sres. Rodriguez Hernandez, Mayor 27 y 29, Moreno Miquel, Arrenal, 2, Salegon, Toledo 80. Murcia, D. J. Lopez. Orihuela, D. R. Bofil. Novelda, F. J. Martinez. Palencia, Sres. N. Fuentes é hijo. Santiago D. M. Blanco y Navarrete. Santapola, D. Antonio Mas y Mas. Tobarra, D. E. Luzon, Toledo, D. Juan Martin y Duque. Valencia, Sres. A. y Fabiá, Climente, Martí, y D. R. Rives. Valladolid, D. Angel Vellogin Aguasal. Zaragoza, Sres. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.

PASTA y JARABE
De BERTHÉ con CODEINA

Preconizados por todos los Médicos contra los **Romadizos**, la **Gripa** y todas las **Irritaciones de pecho**.

NOTA.—El Jarabe de Codeína, honor muy raro que han merecido muy pocos Medicamentos nuevos, acaba de ser registrado en el **Codex Francés**, lo que hace inútil toda alabanza.

AVISO.—Una falsificación vituperable, escitada por el buen éxito del Jarabe y de la Pasta de Berthé, nos obliga á recordar que estos productos, tan justamente alabados, no se despachan sino en cajas y frascos que llevan la firma del frente.

Paris: 24, r. des Ecoles, señor BERTHÉ, y en todas las principales Boticas de España.

A LOS
Carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas	Compases.
Hachas.	Terrajas.
Garlopas.	Triscadores.
Cepillos.	Ficheros.
Junturas.	Saca-bocados.
Guillames.	Triángulos.
Tenazas.	Barrenas.
Alicates.	Berbiquios.
Cortafrios	Formones.
Visagras.	Gubias.
Limas.	Roblones.
Escofinas	Escuadras.
Sierras.	Destornilladores
Serruchos.	Cuchillas.
Verdugos.	

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, número 13, Alicante

GARGANTA, VOZ, BOCA

PASTILLAS DE DETHAN Son el remedio lo mas eficaz contra los **Padecimientos de la Garganta**, las **Estinciones de la Voz**, el **Escorbuto**, el **Aliento malo**, la **Irritacion que produce el tabaco**, las **Úlceraciones de la Boca** y los efectos perniciosos del **Mercurio**, durante y despues de la curacion. Las recomendamos tambien á los **Srs. PREDICADORES, PROFESORES y CANTORES**, porque facilitan la **Emision de la Voz** y fortifican la **Garganta**.—En Paris, D. Adh. Dethan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depositos de los remedios franceses.
—Precio, 12 reales.

AVISO.—Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no llevan la firma: Adh. Dethan.

ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS LEGITIMAS

procedentes de la antigua y acreditada
Agencia Franco-Española.

Paris 55, rue Taitbout.

DEPOSITO CENTRAL EN ALICANTE
FARMACIA DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO
PLAZA DE ISABEL II, (antes de las Bareas.)

Aguas minerales de Vichy.—Aceites de higado de bacalao de Hogg, Chervrier, Montreuil, Vezú y otros.—Cigarrillos anti-asmáticos de Espin.—Jarabes medicinales de bromuro de potasio de Mure, Blayn, de denticion Delabarre, de digital Labélonye, y de Rabano yodado Montreuil.—Medicamentos antisifilítico de Ch. Albert, Brou, Chopart y otros, y todas las especialidades comprendidas en el **Catálogo general** de dicha Agencia, de 14 de Diciembre 1875